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Αρχιερατική Θεία Λειτουργία στο Σπήλαιο της 
Μιλάτου την Κυριακή του Θωμά
Μητροπολιτικό Έργο / Ι.Μ. Πέτρας και Χερρονήσου

Με ιδιαίτερη λαμπρότητα και βαθιά συγκίνηση τελέστηκε την 
Κυριακή του Θωμά, 19 Απριλίου 2026, η Αρχιερατική Θεία 
Λειτουργία στο Σπήλαιο της Μιλάτου, στον ιερό τόπο 
μαρτυρίου που συνδέεται άρρηκτα με το Ολοκαύτωμα της 
περιοχής, στον πανηγυρίζοντα εκεί ναό που είναι αφιερωμένος 
στον Άγιο Θωμά.

Στην Αρχιερατική Θεία Λειτουργία έδωσαν το παρών Άρχοντες του τόπου, των 
Σωμάτων Ασφαλείας και των Ενόπλων Δυνάμεων καθώς και εκατοντάδες πιστοί, οι 
οποίοι προσήλθαν για να τιμήσουν τη μνήμη του Αγίου Θωμά και να αποδώσουν 
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τον οφειλόμενο σεβασμό στην ιστορική αυτή θυσία των θυμάτων.

Της Αρχιερατικής Θείας Λειτουργίας ιερούργησε με την ευλογία του 
Σεβασμιωτάτου Μητροπολίτου Πέτρας και Χερρονήσου κ. Γερασίμου, ο 
Σεβασμιώτατος Μητροπολίτης Κυδωνίας και Αποκορώνου κ. Τίτος, ο οποίος 
επισκεπτόμενος για την ημέρα αυτήν τα πάτρια εδάφη, τέλεσε την ιερή ακολουθία 
με κατάνυξη και πνευματική μεγαλοπρέπεια, μεταφέροντας στους 
παρευρισκόμενους μηνύματα πίστης, ενότητας και ιστορικής μνήμης.

Στην Αρχιερατική Θεία Λειτουργία παρέστη συμπροσευχόμενος ο Σεβασμιώτατος 
Μητροπολίτης Πέτρας και Χερρονήσου κ. Γεράσιμος, ενισχύοντας με την παρουσία 
του το πνεύμα ενότητας της τοπικής Εκκλησίας και του λαού.



Η κοινή αυτή παρουσία των δύο Ιεραρχών αποτέλεσε ισχυρό μήνυμα συνεργασίας 
και πνευματικής συνοχής.

Το Σπήλαιο της Μιλάτου, ως τόπος θυσίας και μαρτυρίου, μετατράπηκε για ακόμη 
μία φορά σε χώρο προσευχής και περισυλλογής. Οι πιστοί, μέσα σε κλίμα βαθιάς 
κατάνυξης, συμμετείχαν ενεργά στη Θεία Λειτουργία, τιμώντας τη μνήμη των 
αθώων θυμάτων και ανανεώνοντας την υπόσχεση διατήρησης της ιστορικής 
μνήμης.

Μετά το πέρας της Ακολουθίας τελέστηκε επιμνημόσυνη δέηση υπέρ αναπαύσεως 
των ψυχών των θυμάτων του Ολοκαυτώματος, υπενθυμίζοντας σε όλους τη 
σημασία της θυσίας και την ανάγκη διαφύλαξης των αξιών της πίστης, της 
ελευθερίας και της ανθρώπινης αξιοπρέπειας.

Η Αρχιερατική αυτή Θεία Λειτουργία αποτέλεσε όχι μόνο θρησκευτικό γεγονός, 
αλλά και μια ζωντανή μαρτυρία ιστορικής μνήμης και συλλογικής ταυτότητας, 
διατηρώντας άσβεστη τη φλόγα της θυσίας και της πίστης στον χρόνο.



Μητροπολίτης Κυδωνίας και Αποκορώνου Τίτος από τη Μίλατο: 
«Η Κρήτη είναι μία – Δεν υπάρχουν σύνορα μεταξύ μας»

Ο Σεβασμιώτατος Μητροπολίτης Κυδωνίας και Αποκορώνου κ. Τίτος, 
επιστρέφοντας σε τόπους που υπηρέτησε και αγάπησε, μίλησε στο fonien.gr
εκφράζοντας τη συγκίνησή του για την επιστροφή στα γνώριμα μέρη του 
Μεραμπέλλου, υπογραμμίζοντας παράλληλα τη σημασία της ενότητας της Κρήτης.

«Ήρθα ένα διήμερο στα πάτρια εδάφη για να τελέσω προσκύνημα στις ρίζες μου 
και να έρθω κοντά στον γέροντά μου, τον Σεβασμιώτατο Μητροπολίτη Πέτρας και 
Χερρονήσου κ. Γεράσιμο, ο οποίος ήταν και είναι ο μεγάλος ευεργέτης της ζωής 
μου. Κοντά του αισθανόμαστε όλοι ζεστασιά και πατρική αγάπη», ανέφερε με 
εμφανή συγκίνηση.
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Η επιστροφή του στον τόπο που υπηρέτησε για χρόνια αποτέλεσε, όπως είπε, μια 
βαθιά προσωπική στιγμή, που συνδέθηκε με την ιστορική μνήμη και τη θυσία των 
προγόνων.

«Είχα την ιδιαίτερη ευλογία να λειτουργήσω στο μικρό εκκλησάκι του Αγίου Θωμά, 
μέσα στο Σπήλαιο της Μιλάτου. Να τιμήσουμε όλοι μαζί τη μαρτυρία και το 
μαρτύριο των ανθρώπων που έδωσαν το αίμα τους για να ποτιστεί το δέντρο της 
ελευθερίας», σημείωσε.

Ιδιαίτερη αναφορά έκανε και στον μακαριστό Μητροπολίτη Νεκτάριο, ο οποίος 
είχε χαρακτηρίσει το Σπήλαιο της Μιλάτου ως «το Αρκάδι της Ανατολικής 
Κρήτης».

«Ο μακαριστός Νεκτάριος είχε τονίσει πως το Σπήλαιο της Μιλάτου είναι το 
Αρκάδι της Ανατολικής Κρήτης. Συμφωνώ απόλυτα. Πρέπει να δώσουμε 
μεγαλύτερη βαρύτητα σε αυτόν τον τόπο μαρτυρίου και θυσίας και να 
αγωνιστούμε όλοι μαζί για την ανάδειξή του», τόνισε.

Ωστόσο, ιδιαίτερη βαρύτητα έδωσε στο μήνυμα ενότητας της Κρήτης, 
υπογραμμίζοντας πως η Εκκλησία του νησιού πορεύεται πλέον με κοινό βηματισμό.

«Πλέον είμαστε όλοι ένα. Δεν υπάρχουν σύνορα μεταξύ μας. Η Κρήτη είναι μία και 
αγαπημένη. Από τα Χανιά μέχρι τη Σητεία, όλοι πορευόμαστε μαζί. Αυτό το βιώνω 
έντονα και στη νέα μου διακονία», ανέφερε χαρακτηριστικά.

Ο Σεβασμιώτατος εξέφρασε παράλληλα τη χαρά του για τη νέα του διακονία στη 
Ιερά Μητρόπολη Κυδωνίας και Αποκορώνου, χωρίς όμως να κρύβει τη βαθιά 
συναισθηματική σύνδεση που διατηρεί με την Ανατολική Κρήτη.

«Οι δεσμοί με τους ανθρώπους του Μεραμπέλλου δεν σβήνουν ποτέ. Όμως πλέον 
αισθάνομαι ότι όλη η Κρήτη είναι ένα μεγάλο σπίτι. Διακονώ ανθρώπους με ήθος, 
αξίες και λεβεντιά. Νιώθω ευγνώμων για την αγάπη που λαμβάνω καθημερινά», 
σημείωσε.

Κλείνοντας, ο Μητροπολίτης Κυδωνίας και Αποκορώνου έστειλε μήνυμα ευθύνης 
και ιστορικής μνήμης.

«Οφείλουμε όλοι μαζί να κρατήσουμε άσβεστη τη μνήμη των προγόνων μας και να 
αναδείξουμε τους τόπους θυσίας της Κρήτης. Ό,τι ενώνει την Κρήτη είναι ευλογία 
και ευθύνη για όλους μας», κατέληξε.


